# 政務司司長曾蔭權 就《香港環境衞生改善措施中期報告》 在立法會發表聲明 2003 年 5 月 28 日

# 主席女士:

十分感謝你讓我今日在立法會,就「全城淸潔策劃小組」 的《香港環境衞生改善措施中期報告》,發表聲明。

- 2. 過去一百年間,世界爆發過多次呼吸系統疾病的全球疫症,這包括 1918 至 1920 年的「西班牙流感」大爆發,全球死了二千至四千多萬人;1957 年的「亞洲流感」大爆發,1968 年的「香港流感」大爆發和 1977 年的「俄羅斯流感」大爆發,這三次疫症一共在全世界奪去超過十萬人的性命。此外,還有上世紀七八十年代之間出現的愛滋病,全球至今已有接近一千二百萬人死亡,超過三千萬人受到感染。
- 3. 我列舉這些例子,不是要淡化當前「沙士」帶來的禍害,

而是要明確的向大家指出,科學雖然突飛猛進,但人類至今 仍受到各種窮兇極惡的全球疫症威脅。在全球一體化、航空 及陸路交通發達的今天,疫症一旦爆發,傳播比以前更快 速、更廣泛,因而更可怕。

- 4. 不要以爲我危言聳聽。「沙士」給香港帶來很大的不幸,如果「沙士」不限於飛沫傳播,而是可以通過空氣傳播,相信香港染病及死亡的人數會高倍數增多。 即使是目前的情况,香港也有 270 名市民讓「沙士」奪去寶貴的生命,情況極爲嚴重。這不是簡單的數字,而是實實在在的生命。
- 5. 在「沙士」肆虐這段時間,香港人吃盡苦頭。香港人都 感到生命受到威脅,焦慮不安,上街都戴上口罩;飲食、旅 遊、零售、航空、酒店等行業,生意一落千丈,從業人員生 計大受影響;學校要停課兩個多月;港人出外做生意都受到 不必要的限制。
- 6. 然而,香港沒有倒下。

- 7. 從另一個角度看,「沙士」讓我們看到香港美好的另一面。從各界踴躍捐款幫忙疫情中不幸的兒童,我們看到了香港人的「愛心」。從各行各業在「沙士」打擊下奮力經營,我們看到了香港人的「鬥志」。從一些行業在逆境中開創生機,我們看到了香港人的「變通」。從微生物學家在短時間內找出「沙士」的元兇,我們看到了香港人的「實力」。從輿論一致支持政府讓一批懷疑染上「沙士」的外國船員到香港治療,我們看到了香港人的「公義」。從醫護人員、清潔員工的盡忠職守、無私奉公,我們看到了香港人的「奉獻心志」。
- 8. 「沙士」讓我們重新認識我們的社會,使我們更熱愛香港。我們重新確認了一些基本的價值觀,對家庭、朋友、同事更加關懷。經「沙士」考驗的香港,更加成熟、更加自信、更加無畏風浪。這使我更相信,香港是打不死的。我期望,由「沙士」激發起來的團結力和奮鬥心,能爲我們的社會打開一個新局面。

- 9. 但無論如何,我懇請大家,必須時時刻刻對疫症保持高度警惕,千萬不可以因為「沙士」疫情開始紓緩,世衞撤銷了對我們的旅遊忠告,就對疫症的預防有半點放鬆。我們不但要提高警覺,防備「沙士」捲土重來,還要預防其他傳染疾病乘虛而入。特區政府因此要認真推行全城淸潔工作。我要鄭重指出,這將是一項持續發展、全民參與的工作。
- 10. 我們認為,香港要成為世界一流的城市,一切工作必須 由個人做起,由個人擴大到家庭,再延展到鄰里,以至整個 社會。因此,我們是根據個人衞生、家居衞生和社區衞生這 個架構,制訂全城淸潔的工作計劃。
- 11. 行政長官在五月五日委任我成立「全城淸潔策劃小組」,全面改善香港的環境衞生。在三個星期內我們已訂定了工作目標,並分第一階段和第二階段落實。第一階段的措施會立即推行,大部分預期可以在七月底落實。第二階段工作是處理一些較大和長遠的問題,部分還需詳細研究。我們會在三個月內提交第二階段的工作計劃。

- 12. 在制訂本報告書期間,我們會見了各界人士,例如微生物學家、建築業人士、教育界人士、醫護人員、傳媒人士,還有地區人士等,當然也少不了政府各部門同事的積極獻計。大家都本著「香港是我家」的精神,從不同的角度提出了意見。
- 13. 今日,我要向各位議員介紹報告書的內容摘要,已準備實施的第一階段措施,以及將會研究的第二階段的課題。
- 14. 香港過去進行過多次清潔運動,每次都取得一定的成績。然而,運動的成果未能持久,清潔的文化未能確立。汲取以前的經驗,我們決定採取以下的工作策略。
- 15. **全城參與**——我們認為,只有全體市民都參與這項運動,香港全個城市才能保持淸潔衞生。我們整個計劃的不同措施,目的都是希望通過不同的政府部門和民間團體、機構,動員市民齊來參與。

- 16. **可持續發展** 要使清潔香港收到長遠的效果,得解決不少根深蒂固的問題。既要以懲罰阻嚇,務求收立竿見影之效,又要從公民教育著手,期望細水長流,還要設立一套制度,使各項工作得以持續不斷的進行下去。
- 17. **破舊立新**——我們需要採取大膽創新的方法來解決一 些存在已久的問題,例如隨地吐痰和亂拋垃圾的行為,還有 骯髒的後巷、管理不善的私家街和日久失修的舊樓、不合衞 生的食物處理等。
- 18. 小組今天所發表的中期報告書,羅列了多項對改善環境 衛生的措施。我希望在此向各位議員勾畫出小組對改善香港 清潔衛生問題的大方向。

# 絕不容忍

19. 香港存在一些根深蒂固的衞生問題。這一類「絕不容忍」 的衞生問題,是香港市民深惡的,也是與香港這樣一個在很 多方面都非常先進的國際都會,絕不相稱的。這些衞生問題 必須嚴厲對付,就是在執法上「絕不容忍」,我希望市民也 能對這些所為抱著同樣的態度。我們會不惜動員足夠的人力 物力,對付這些問題。

- 20. 首先要對付的,是隨地吐痰和亂拋垃圾問題。這不僅是令香港蒙羞的行為,「沙士」使我們驚覺,這些其實是危害人命的行為。諮詢期間,很多社會人士極力主張從嚴對付這些不顧他人健康的人。
- 21. 隨地吐痰是一種非常不衞生和令人厭惡的惡習,吐痰的 飛沫包含多類病菌和病毒,例如流感病毒及冠狀病毒等。一 個人在直接或間接接觸這些帶有病毒人士的飛沫後,便會受 到感染。由此可見,吐痰會傳播各種呼吸道疾病,對其他人 的健康造成嚴重的威脅。
- 22. 報告書提出,將會嚴厲檢控在公眾地方隨地吐痰、亂拋 垃圾的人,定額罰款會由 600 元提高到 1500 元。有關的法 例修訂正在草擬中,將於本立法年度內提交本會通過。警 方、食物環境衞生署、房屋署及其他相關部門將會聯手執 法,食環署也會派出便衣人員。這會從明天(即 5 月 29 日)

起嚴格執行。

- 23. 「沙士」爆發後,市民普遍提高了對食肆的衞生要求,包括關注食肆洗手間和廚房長期存在的衞生問題。我們會就食肆各方面的衞生標準,更新指引,並會對達不到水準的環節,特別是食品製作和擺放、洗手間衞生等方面加強檢控。
- 24. 公共屋邨的非法熟食小販擺賣問題,雖然當局已採取定期執法行動,但非法擺賣情況仍然十分猖獗。食環署會打破部門傳統的分工成規,將與房屋署的小販事務隊攜手合作,並在警方的支援下,對公屋的熟食小販加強管制。從六月起,我們會先在六個屋邨著手解決這個屋邨居民長期盼望解決的問題。房屋署亦會在人力上作出新的安排,晚上也安排人員當值,並會加派保安人員,負責有關的執勤。
- 25. 根據法例,店舗負責人須確保店舗六米範圍的地方清潔,但很多小食店和店舗都忽略了這方面的責任,令行人道不清潔,例如路面濕滑,布滿垃圾等。我們會加強執法,改善公眾地方的衛生。

- 26. 在公共街市、熟食中心和市場,有部分檔主長期未能保持應有的清潔水平,衛生情況普遍欠佳。我們不能容忍這種不利公眾健康的食肆繼續經營。我們將會嚴厲執法,把屢次觸犯衞生法例或租約條件的檔位,列入公布的骯髒店舖名單內,甚至終止其租約。當局會從6月5日起採取大規模的執法行動。在此之前,當局會向有關店舖、檔位的東主發信,提醒他們要做到規定的衞生標準。
- 27. 冷氣機滴水是經常困擾市民的問題,每年都有很多人投訴。當局一向在發出防止滋擾事故通知書方面不夠及時,執法也不嚴。我們會在七月起加強執法,簡化程序,盡量減少這種環境滋擾。
- 28. 我要強調,我們加強對上述「絕不容忍」的行為進行執法,只是執行本來就存在的法律。以上的衞生問題,在目前的法律中本來就是不能容忍的;只要大家依法行事,本來就不會存在「絕不容忍」的衞生問題。我們有些市民過去不守法,而當局在執法方面的工作亦尚未完善。今後,我們希望守法和執法這兩方面都能有所改進,把社會中不合衞生的陋習徹底淸除。

# 加強淸潔

- 29. 除了解決那些本來就「絕不容忍」的衞生問題之外,我們還會做更多工作,爲香港增添清潔衞生的光采,給香港帶來嶄新的面貌。單單解決衞生黑點並不足夠,很多並非衞生黑點的地方,還要做得更好。只有這樣,香港才能稱得上是世界級的國際都市,而且是清潔衞生的國際都市。
- 30. ——我們會加勤淸洗市區繁忙地帶街道,由每星期一次 增至隔日一次。
- ——每星期兩次大規模淸洗小販聚集地點,並進行消 毒。
- ——加勤清洗街道設施,例如路標、欄杆等,由每半年 一次增至每月一次。
  - ——重新粉飾行人天橋和行車天橋。
- ——繁忙地帶的路面標誌,原來一年才翻髹一次,以後 會改爲每季一次。
  - ——重新栽種路旁薰黑了的植物。

31. 我們計劃日後將持續實行這些措施,使成效持久,有目 共睹。一曝十寒,改變不了香港的衞生面貌。

# 嶄新舉措

#### 私人樓宇

- 32. 「沙士」的打擊,讓我們發現了一些香港普遍存在的衞生弱點。淘大花園的調查報告指出,環境因素是散播病毒的重要原因。這使政府和市民都十分關注屋字不合規格污水管對居民健康的威脅。政府爲消除公眾的疑慮,會採取一系列嶄新措施,確保一旦接獲污水管損毀的投訴時,能夠迅速處理,優先檢查和維修這些樓字的污水管。
- 33. 我們會在五月至七月期間,檢查所有私人樓宇的外部排水管。如發現樓宇的排水管有破損,我們會發出修葺令。當局過去一直都這樣做,但今後會加快程序,在有關業主不執行修葺令時採取行動,包括控告有關業主,以及在緊急時由當局先行修葺,再向業主追討費用。

- 34. 我們並會發出自行檢查和維修內部排水管的指引,幫助 私人樓宇的住戶自行檢查內部排水管。我們聯絡了一些專業 團體,例如香港測量師學會和香港工程師學會,他們都很樂 意爲改善香港的環境出一分力,向市民提供義務的一般性諮 詢服務。
- 35. 本港不少舊式私人樓宇,尤其是舊唐樓的管理和衞生情況都非常不理想,天井、走廊和樓梯,常常垃圾滿布,蟲鼠滋生。有些沒有組織起業主或住客管理的樓宇,甚至沒有聘請人員淸理垃圾,這樣衞生情況較差的樓宇大約有八百幢。一些舊式屋邨的衞生情況也強差人意。
- 36. 爲此,我們會採取一系列新措施:
- ——五月至十一月間,派人洗這八百幢樓宇的公用地 方,部分將會重新粉刷。
  - ——六月至十二月,派人到舊區街道收集垃圾。

37. 過去曾多次發現有人在私人樓宇內大量積存廢物,或飼養數量驚人的寵物,對鄰居和環境造成嚴重滋擾。我們鼓勵市民舉報類似的情況。一旦查明情況屬實,有關人員會根據現時法律,即時入屋處理。

#### 公共屋邨

38. 公共屋邨方面,我們會採取下列新措施:

- ——六月至八月,實地檢查公屋外部的排水管。以後, 每半年檢查一次。
- ——五月至八月,僱用「屋邨渠務大使」,到較舊的屋邨 大厦或主要由長者居住的大厦,檢查內部排水系統的情況。
- ——五月至八月,派人清理 99 個屋邨的 258 個衞生黑點 (包括簷篷),務求使公共屋邨的衞生情況得到顯著改善。
- 一對一些沒有健全垃圾收集設備和措施的舊式屋邨, 將向每戶派發垃圾袋,在每層樓放置垃圾桶,並調整垃圾收 集時間,務求每天清理好當天的垃圾。
  - ——我們並會改善公共屋邨垃圾收集站的衞生情況。

# 後巷及私家街

- 39. 後巷和私家街是香港存在已久的衞生黑點。這些地方不但本身污穢不堪,而且成爲蟲鼠的滋生地,又是一些食肆和熟食小販洗滌和加工食品的場所,不單影響市容,而且嚴重威脅市民大眾的健康。報告書提出,要在未來兩個月內,清潔不少被列爲要優先處理的地區衞生黑點。對列入名單的200 條公眾和私家後巷,每星期徹底清洗一至兩次。部分後巷會重新粉刷,並進行小型維修工程。我們會把清潔前後的情況錄像,以方便日後監察。對弄污後巷和違反相關廢物處理罪行的店舖,我們會加強檢控。弄污私人地方的業主,也將會受到嚴厲檢控。
- 40. 後巷和私家街是個複雜的問題,它們有些衞生情況甚爲 惡劣。我們會在六個地點,展開一項試驗計劃,以改變過去 只在接獲投訴後才進行淸洗的做法。在這計劃下,部門會徹 底根治這些嚴重污染環境的問題,例如重鋪損壞污水渠及淸 拆僭建物等,並引入「先行動,後收費」的措施。試驗計劃

的成效將有助制訂跨部門和居民的協作模式,以便日後處理 同類型的特殊個案。

#### 熱線舉報

41. 清潔衞生問題關乎市民本身的利益,各界都強烈要求解決。我們歡迎市民作出舉報,市民可以致電綜合電話查詢中心(電話:1823)或各部門的熱線,舉報環境衞生黑點或其他不衞生的情況。目前,這類投訴會由有關執行部門跟進。我們在加強地區行政的工作後,會設立一個迅速回應系統。各區民政事務處也會設立資料庫,監察各部門處理投訴的情況,並加強政府各部門之間的協調。

# 社區參與

42. 我要再次指出,改善衞生情況,有賴居民的廣泛參與。 在公共屋邨,爲了提高居民保持屋邨淸潔的意識,每個公共 屋邨的房屋事務經理將動員「屋邨管理諮詢委員會」及居民 協會,淸潔公共屋邨的公用地方。此外,會定期舉辦淸潔比 賽和「公共屋邨淸潔獎勵計劃」。

- 43. 清理後巷和私家街的工作,也須要發動相關的居民、住戶、店舖東主參與。我們會成立鄰舍衞生隊,監察後巷/私家街的衞生情況,並向民政事務處舉報出現衞生問題的地方,以作跟進。
- 44. 「全民參與」,是希望市民能夠了解若要獲得淸潔衞生的成果,單靠政府的服務是不足夠的,只有透過市民的支持及配合,這項成果才能持續。

# 公民教育

45. 一個健康衞生的城市,建基於健康衞生的市民。要保證 我們所有的措施都能持續推行,必須讓市民建立良好的淸潔 衞生意識和知識,政府今後會從各方面加強這方面的教育和 宣傳。單靠執法去維持淸潔衞生是不夠的,我們希望各人都 知道努力淸潔的最大功效,是良好的健康,並從而養成淸潔 衞生的習慣和社會風氣。

- 46. 我們會通過政府的宣傳短片,向普羅大眾進一步說明衞 生與健康的重要性,改變部分市民陳舊過時的觀念。
- 47. 我們還會就個人和家居的淸潔衞生問題,發出保健指引,以助養成良好的生活習慣。
- 48. 我們會爲老師和學生舉辦特別的「推動學校衞生」課程, 在學校進一步推廣衞生概念。
- 49. 我們會舉辦以淸潔香港爲主題的全港學校公開比賽,使 學生更加注意衞生,並反思從「沙士」汲取的經驗和教訓。 比賽會邀請不同界別的人士擔任評判,推動共同參與。
- 50. 新來港人士和家庭傭工也是社區的一分子,必須有良好的清潔衞生意識。我們會因應這些人士的需要,除了教導必要的衞生常識外,還向他們說明觸犯公共衞生罪行的刑罰。

51. 對於遊客和普羅大眾,我們會在公共車輛、旅遊巴士、 酒店及其他公眾場所宣傳良好的衞生習慣,並提醒他們遵守 香港的衞生法例。

# 預防登革熱

52. 由於「沙士」的教訓,市民對於登革熱增加了防範意識, 這是好事。香港炎熱多雨,素來容易滋生蚊子。要及早預防 登革熱,我們必須在六七月蚊子繁殖高峰期之前,積極做好 防蚊工作。我們已訂出以下預防措施:

- 加強視察屋邨和商業樓宇、地盤、遠足徑。繼續淸除積水或視乎情況噴灑蚊油/殺蟲劑。進行必要的疏浚工程、建渠及填坑等,以防積水。在政府空置土地和誘蚊產卵器指數偏高的地方,勤加剪草。
- ——與建築業合作對付登革熱,並爲工人和地盤員工提供預防登革熱的訓練。

# 進一步研究

- 53. 主席女士,香港從來沒有像現在這樣,從上到下,全社會都這樣重視和關心淸潔衞生問題。大家都知道,這是「沙士」給我們帶來的社會醒覺,這是用差不多三百人的生命換來的常識認知。在這些喪失寶貴生命的市民當中,包括了捨身救人的醫護人員。爲了讓我們的子孫後代不會忘記這次慘痛的教訓,以後保持高度的個人至社會衞生,防止疫症爆發,也爲了紀念死去的市民,我們考慮在一個地方建立紀念設施。它將永遠提醒我們公眾健康和公共衞生的重要性。
- 54. 公共衞生是長遠的事,我們除了著手解決一些急需解決的問題外,還有不少問題要從長計議,須留待第二階段處理。同時,我們也要研究如何使淸潔衞生的工作持續進行。 我在此扼要介紹其中一些有待研究和解決的問題。
- 55. 教育工作是其中一項必須持之以恆的問題。我們除了向 普羅市民進行宣傳教育之外,一定要加強細水長流的衞生教 育和公民教育,並列作學校課程的重要環節。對學生的衞生

教育是最重要的,而這項工作必須與公民教育結合起來,把個人衛生看成是對社會的責任,不單顧己,還要及人,這樣的衛生意識才是真正牢固的。

- 56. 在諮詢期間,很多社會人士促請政府在淸潔衞生方面加強執法,不少人士更提出應當加強對一些違法者的懲罰和阻嚇。有關建議包括提高罰款額;增加社會服務令;公布違例者的姓名;以及爲了對付一些屢犯不改的人,研究把有關行爲定爲刑事罪行,或制訂檢控政策,使違例者在定罪後留下刑事記錄。對這些建議,我們會深入考慮。
- 57. 在樓宇衛生方面,我們還有很多涉及多方面的問題有待研究和檢討。我們會與有關人士商討《建築物條例》的相關條文,以改善今後樓宇的排水系統設計。我們還遇到私人樓宇的排水管獲政府修理後,有關人士拒絕支付費用而引起的法律問題。我們會研究除向這些人士提出訴訟、在他們的契約中登記有關上述費用的記項(即「釘契」)外,通過每季的差餉通知書向他們徵費。

- 58. 在私人住宅大廈的管理方面,我們收到多項建議。特別是要求政府考慮強制業主保養大廈及進行適當管理;有人提出應提供貸款幫助有需要的業主或有關立案法團維修大廈,我們會仔細研究這些建議。我們會研究如何協助舊唐樓的業主/住客聘用物業管理公司及承辦商,替他們淸潔樓字及收集垃圾。我們也會考慮,是否要推行樓字狀況評級制度,以反映大廈的衞生和淸潔程度,利用市場力量去推動大廈保持淸潔。
- 59. 優良的城市及建築物設計,必須包括淸潔衞生的環境。 我們收到建議,要爲排水系統的設計標準,訂立作業守則。 我們會與業界和專業人士合作,研究找出更完善的新建築設 計標準,以期可以締造可持續的健康生活環境。香港有很多 酒店,其中有不少更是世界馳名,屢獲大獎。我們會在檢討 建築物設計的同時,檢討酒店的通風設計問題。
- 60. 公共屋邨的內部排水管問題,我們要定下檢查及日後維修的時間表。必要時,會提供緊急維修服務。對屢次違反衛生守則,如在公共屋邨亂拋垃圾及堆積過多垃圾的住戶,會儘量考慮終止租約及收回單位。

- 61. 我們會研究修訂法例,加重對弄污後巷和私家地方的刑罰,並研究在經常出現衞生問題的後巷安裝閉路電視,由該區團體或人士監控,從而檢控屢犯不改的違法者。
- 62. 在食肆方面,我們會研究在公眾街市租約中訂明,檔主 須每月徹底淸洗食檔。對於屢次違反與衞生有關的規則或租 約條件的人士,會簡化終止租約的程序。我們又考慮公布廚 房或廁所不合衞生的食肆名單,促使他們提高衞生水平。爲 鼓勵食肆經營者翻新廁所,會考慮以其廁所是否完全淸潔衞 生作爲食肆續牌的主要考慮因素。我們也會考慮適當的獎勵 計劃。
- 63. 爲保持全港高度淸潔衞生,我們會考慮繼續保留目前的做法,每月月尾舉行「洗太平地日」。淸洗的範圍可包括私人唐樓、衞生黑點、問題後巷、街市、小販市場和小販聚集點。

- 64. 禽流感自 1997 年以來一直困擾香港,幾年來已先後爆發四次,其中兩次有人受到感染。最嚴重的一次是 1997 年,有 18 人染病,6 人死亡。今年年初的一次,兩名從內地返港的人士染病,一人喪生。至於在經濟上,政府爲歷次大規模屠宰雞隻,向有關的業界賠償了超過二億元。醫學專家指出,禽流感是透過雞隻排出的病毒,再經雞隻與人的接觸,感染人類。經注射疫苗的雞隻,亦不能完全排除不受病毒入侵。所以在零售市場,市民與大量活雞非常接近及若禽流病毒在這處積聚,便會潛在發生人類受感染的危機。自「沙士」爆發後,社會上再有人提出禁絕零售活家禽,以避免禽流感的病毒影響市民的健康。我們會細心考慮這個問題。
- 65. 鑑於最近有微生物學家發現果子狸身上帶有冠狀病毒,我們已暫時停止進口野味狸貓肉,我們會研究是否應繼續這項措施;抑或在進口牌照上附加條件,以確保進口野味狸貓肉不會對公眾衞生構成威脅,我們亦會檢討是否應禁止所有活生狸貓和其他活生野生動物進口,作食物、買賣和寵物用途。

# 結語

66. 主席女士,對於改善香港環境衞生,我相信很多人有所期望。期望,是因爲經歷了「沙士」的衝擊後,深深知道城市淸潔衞生的重要,知道這不僅是環境舒適不舒適的問題,而且是生命財產安全的問題。要真正成爲亞洲的國際都會,香港要更淸潔、更衞生,建立更高的標準,這樣才可以推動經濟各方面發展。

67. 我呼籲香港每一位市民,拿起對抗「沙士」的熱誠來參與「全城淸潔」運動。淸潔香港,是香港根本和長遠利益之所繫,應是大家共同擁有。只要各人注重對香港不做不淸潔不衞生的事,珍惜香港,就如珍惜自己的家一樣。

# 68. 謝謝各位。